



CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

Enfermos del Estómago e Intestinos

TOMAD LA

ESTOMACALINA ALFAGEME

ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES ACEDIAS HIPERCLORIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES ETC.

PRECIO: CUATRO PESECHS FRASCO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

SU AUTOR

Romanones, 13. MADRID

ESTE PREPARADO ES EL UNICO ENSAYADO EN LA MAYORIA DE LOS HOSPITALES DE ESPAÑA

Compañía General de Automóviles

Calaf a Seo de Urgel Puigcerdá Rivas y Ripoll

La más importante de España: explota más de dos mil kilómetros de recorrido en las líneas de

Cataluña, Murcia, Almería, Granada Córdoba y Jaén

Dirección: Paseo de Gracia, 28. Barcelona. Gerentes: Sres. Alsina y Gralls.

Servicios diarios, cómodos y económicos, en espaciosos coches automóviles de Granada a Lanjarón, Orgiva y Motril.

Fuente Real. GRANADA

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOSSADO: 3.000.000 de pesetas.

Don Miguel García Carria - Mesones, núm. 62.

ANTISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sufruye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

Nuestro periódico gratuito. Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos

LA PAZ OFICINAS, 10, Y TERCERO Y 5 (ZARZATEL) Precios seriamente fijos

EL DEFENSOR DE GRANADA Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes LA PAZ OFICINAS, 10, Y TERCERO Y 5 (ZARZATEL)

Postales El mejor surtido en novedades diarias, los encontrarán ustedes en el acreditado establecimiento de Papelería, Periferia y Sellos de Cautchuc del SU-CESOR DE CASSO, calle de los Reyes Católicos, 107. PRECIOS SIN COMPETENCIA

VAPORES PARA GRAN Servicio quincenal por los magníficos vapores españoles TURIA Y FRANCOIS De la Línea Tintoré

Saldrá de Almería el jueves 27 de Julio con escala en Agullas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer. Salida de Orán para Almería, directo, el miércoles 20, a las cuatro de la tarde.

SARNA Sin baño la cura rápidamente el Antisarnico Martí. Depósito: M. González. Plaza San Gil, 10.

Peluquería Higiénica Lo es la que está establecida en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real, donde se han introducido grandes reformas, entre ellas una magnífica estufa de desinfección

DENTISCH MONSALVE Dantaduras bien hechas, desde los precios más económicos. Extracciones sin dolor ni peligro. Trabajos en oro matemáticamente exactos.

En el taller de encuadernación, de la Viuda e Hijos de los Ríos, instalado en la Alcaicería, núm. 3, se hacen toda clase de trabajos con prontitud y economía.

LA VIZCAYA FERRETERIA Miguel Rubio Orellana Plaza de Bibarrambla. Arco de las Cucharas. Granada

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZALEZ Estómago e impotencia

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere su nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos.

BODEGA VINARIA DE Iguaco y Matias Nieva Cristo, 14. Valdepeñas Recogidas 1. Granada.

Se vende un break con llantas de goma, una jardinería una berlina y dos libreas todo nuevo Las libreas sin estrenar.

Muebles Para adquirir muebles en condiciones ventajosas, ningún establecimiento como el de la calle de San Jerónimo, núm. 36, esquina a la calle de Tendillas.

Tenemos el surtido completo de

TIRAS BORDADAS

Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía

Pida al comprar nuestra Libreta de Ahorro Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES LA PAZ

El triunfo de un detective

por MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núm. 95. Barcelona 122 por la escalera secreta. Ya Antonio y los demás acudían en su auxilio.

nes. Y ya fuera, dieron vuelta al edificio encaminándose hacia la parte donde podía haber tenido lugar la explosión. Se encontraron ante unos declives del terreno, que se remataban con árboles tan juntos unos a otros que gracias si podía un hombre pasar por entre ellos.

Pero no, se quiere evitar todo escándalo; pues se preñerá a esas damas con dulzura. Me prometieron vigilarlas y los espías se la dejan pegar como unos tontos. Ahora, ¿adónde habrán ido? Hay que comenzar de nuevo. Y se han llevado consigo a ese granuja, al que yo querria prender a toda costa.

ne, por muy loca que sea, a un enteñito inmundado como ese hombre! -Y, sin embargo, así es. Vea usted los vestidos que hay en el apartado hecho con lienzo; son los de la sirvienta.

pués de algunos minutos de perplejidad, buscando por dónde se subía, diéronse cuenta del agujero practicado en el techo. Valiéndose de los hombros de Lajarrige, pasó a Desclos, y ya arriba desvió una gruesa cuerda que en el cinco llevaba, la sujetó de un cabo cogiéndose a ella Lajarrige y pronto se unieron.

que quedaban todavía algunos mentadros de pan, queso y una botella de aguardiente casi vacía. -He ahí su despensa—dijo Desclos, tomando la antorcha y alzándola a lo largo del muro. Uno de los ladrillos llamó la atención; estaba suelto y el cemento había desaparecido casi. Con la punta del cuchillo hizo saltar, y un hueco quedó al descubierto.

el intersticio de dos planchas, Lajarrige descendió. Extrajo Desclos todos los objetos, oro y joyas, que en el escondrijo había. Sumaban en conjunto una cantidad importante; algunos millares de francos. En el fondo halló un sobre que recogió con mucha precaución. Este sobre presentaba manchas de sangre y una inscripción que decía así: «Este es mi testamento. Joanny, conde de Azergues.»

TELEGRAMAS

Informaciones ministeriales

Madrid 24

De Gobernación
Al regresar de Villalba, a su regreso de San Sebastián, el señor Ruiz Jiménez se enteró de que su esposa se hallaba indispuerta.

Desde Villalba marchó a su finca la Berzosa y avisó telefónicamente al subsecretario interino señor Morote, que a primera hora de la tarde vendría a Madrid.

El señor Ruiz Jiménez confirmó al señor Morote las referencias del Consejo de ayer en San Sebastián, publicadas por la Prensa y desmintió que se tratara en la reunión ministerial de una combinación de gobernadores.

Por último, el ministro confirmó al subsecretario que sometió a la aprobación del Consejo los decretos de que se dió noticia ayer por teléfono.

El señor Morote, al recibir a los periodistas, les transmitió las anteriores noticias y además la de que el gobernador de Badajoz comunica, que han llegado a aquella capital, procedentes de Lisboa, diez marineros alemanes que se dirigen a Madrid.

Desde San Sebastián

Madrid 24

El Rey a la frontera
Telegrafían de San Sebastián que el Rey marchó a la frontera para recibir a la princesa doña Beatriz.

Le acompañaban el príncipe don Raniero y el marqués de Viana.

Infantes de viaje
A las diez de la mañana marcharon en automóvil a Bilbao los infantes doña Isabel y don Carlos.

Desde aquella capital se trasladarán a Santander.

La princesa Beatriz
Ha llegado a San Sebastián la princesa doña Beatriz.

Con este motivo en el palacio de Miramar se colocó un album, donde han firmado los ministros, las autoridades y numerosas personalidades.

A Santander
A las seis de la tarde, después de las carreras de caballos, el Rey, la princesa doña Beatriz, los infantes don Carlos y don Alfonso y el príncipe don Raniero, se embarcaron en el yate Giraldá.

Este zarpó momentos después para Santander, a donde llegará a las once o las doce de la noche.

Conferencia
El ministro de Instrucción pública, señor Burell, ha celebrado esta tarde una nueva conferencia con el conde de Romanones.

Se desconocen los asuntos tratados.

El regreso de Burell
Es probable que el ministro de Instrucción pública difiera hasta mañana su regreso a Madrid.

Despacho regio
Antes de que el Monarca marchara a Santander, el ministro de Estado estuvo en Miramar despachando con don Alfonso.

Después, el señor Gimeno marchó a Villa Aurora, informando al conde de Romanones de los asuntos pendientes.

Romanones dice...
El Presidente del Consejo de ministros ha manifestado a los periodistas que no tenía que comunicarse ninguna noticia de interés.

Combinación de gobernadores
A pesar de cuanto se diga y de las negativas de los ministros, sábase que en el Consejo de ayer se habló de una próxima combinación de gobernadores.

Comprenderá ocho o nueve provincias.
La mayor parte son traslados, figurando entre ellos el señor Sánchez Ortiz que va a Avila, el señor Mesa Peña a Huelva, y el señor Ruiz de Grijalba a otra provincia.

En la combinación entran las provincias de Cáceres, Asturias, Burgos, Almería y Teruel.
Sólo hay un nombramiento nuevo. Las Cortes
Se hacen cálculas sobre la apertura de las Cortes, asegurándose que habrá sorpresas, en el sentido de que serán abiertas mucho antes de lo que se cree.

Créese que la apertura será en Octubre.
El Consejo de ayer
La mayor parte del Consejo de ayer estuvo dedicado a los asuntos de Hacienda.

Hablaron los señores Luque y Alba, aquél sobre las reformas de Guerra.
El ministro de Fomento señor Gasset se ocupó del plan de Obras públicas.

Llevó el peso del debate el ministro de Hacienda.
Este insistió en la necesidad de reducir en 25 por 100 las plantillas de personal de todos los ministerios, amortizando las vacantes que ocurren.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 23, Día 24. Rows include Interior fin corriente, En próximo, contado serie, etc.

Table with columns: Banco de España, Banco de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Table with columns: Cédulas Hipot., Idem del 4., Obligaciones azucareras, etc.

Table with columns: París a la vista, Londres Libras, etc.

Table with columns: 4 por 100 exterior español, 4 por 100 francés, etc.

La guerra europea

Las operaciones austriacas

El comunicado oficial publicado hoy en Viena, está concebido en los términos siguientes:

Frente ruso.—Al Oeste de Moldavia, los alemanes han conquistado algunas nuevas posiciones rusas y han apisionado doscientos soldados y dos ametralladoras.

Cerca de Závie rechazamos varias tentativas de avance ruso. En la región de Kapul sigue la lucha.

Más al Norte se han desarrollado algunos pequeños combates. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Frente a la costa, la artillería enemiga ha desarrollado mucha actividad contra algunos sectores de nuestro frente.

En el Tirolo, valle de Flisch, se ha librado una pequeña acción. Durante ella apisionamos ochenta hombres y dos ametralladoras.

En la región de Valona el adversario ha desplegado más actividad. Un avión nuestro derribó, en lucha aérea, a dos biplanos Farman, después de combatir con cuatro aparatos enemigos.

En los Balkanes

Avance búlgaro
Las tropas búlgaras avanzan rápidamente hacia Seres, habiendo ocupado a Lissa y las alturas que rodean a Seres.

Disminuye el optimismo
La prensa italiana se muestra pesimista respecto a Salónica. También los periódicos de París se muestran menos confiados que antes.

La soberanía griega
La prensa inglesa reconoce que el pueblo griego está convencido de que, no obstante el avance de los búlgaros en Macedonia, serán rigurosamente respetados la soberanía y los derechos de los griegos.

Operaciones germánicas

Informes oficiales
El parte oficial facilitado hoy a la prensa de Berlín dice así:

Frente occidental.—Entre Thiepval y Pozieres fueron vanamente reanudados los ataques ingleses. Al Norte de Ovillers, durante la noche última, ha habido luchas a corta distancia.

Al Este del bosque de Foureaux Maurepas han fracasado acciones del enemigo realizadas con granadas de mano. Constantemente se desarrollan luchas de artillería con gran actividad.

Al Sur del Somme han sido desalojadas, cerca de Strees, pequeñas posiciones y trincheras en que se mantenían los franceses desde el día 21 de Agosto. En esta operación apisionamos 3 oficiales y 143 soldados.

Frente oriental.—Desde el mar hasta los Cárpatos, no se ha producido ningún acontecimiento especial. En la región montañosa ampliamos la posición de Starawipozyna, asaltando nuevas posiciones enemigas.

Apisionamos 200 hombres, incluso el jefe de un batallón, y dos ametralladoras. El enemigo realizó un contrataque, que fué rechazado.

A ambos lados de Czarny-Czermosz fracasaron los intentos de los rusos. El desalojamiento del enemigo de la alta planicie del Oeste de Strowa ha hecho progresos satisfactorios.

Repetidos ataques serbios en la región de Moglena han sido rechazados. En el aire
Bombardeo sin resultado
Según un comunicado oficial publicado en Londres, un dirigible enemigo voló ayer sobre la costa Este de Inglaterra, antes de la doce la noche, y arrojó bombas explosivas e incendiarias que no causaron pérdidas ni daños.

El dirigible marchó hacia el mar a la una de la madrugada.
Miscelánea de la guerra
El Rey de Baviera
Desde Milán transmiten el rumor de haber fallecido el Rey de Baviera. Al conocer el rumor en Roma, el Papa se ha apresurado a pedir noticias fidedignas por mediación del Nuncio en Munich.

El Parlamento servio
La Prensa italiana anuncia, que a primeros de Septiembre se reunirá el Parlamento servio en Corfú.
Carbón para Italia
Han pasado por Ventinuglia los dos primeros trenes diarios que transportarán carbón inglés para Italia.

Alistamiento de voluntarios
Comunican de Salónica a Londres, que se han constituido comisiones griegas de reclutamiento. Estas comisiones publican proclamas llamando a los reservistas para que se alisten como voluntarios para combatir contra los búlgaros.

Las comisiones han protestado ante el Gobierno helénico del abandono del territorio griego a los búlgaros.
El momento de la paz
El embarcador yanqui en Viena ha declarado, que a su entender se ha llegado al paroxismo en la guerra, y que ésta no puede intensificarse más. No pueden durar mucho tiempo los combates tan violentos—ha añadido—y muy pronto se producirá una tregua que deben aprovechar todos los países para buscar el medio de llegar a la paz.

Desde luego—terminó—habrá mucho que hacer para restañar las heridas sufridas y este, es un problema que no será Austria Hungría la sola potencia que tendrá que resolverlo.
Subasta de tabaco
Un despacho de Belgrado recibido en Bucarest dice, que las autoridades austriacas venderán en subasta el día 25 del actual, en beneficio de la Hacienda austriaca, 1.250.000 kilos de tabaco, cogidos el año pasado en los depósitos del Gobierno servio y en los almacenes de dicho país.

El negocio de los yanquis
Informan de Nueva York, que los pedidos de los aliados continúan dominando el mercado yanqui. Actualmente se está trabajando para cumplir contratos de granadas y otros materiales por valor de diez y nueve millones de libras esterlinas. Se cree, que las naciones aliadas invertirán en los Estados Unidos en armas y municiones setenta y cinco millones de libras esterlinas, antes de Junio de 1917.

La actividad en la fabricación de armas y municiones es ahora mayor que nunca.
Para evitar matanzas
Un cablegrama de Washington dice que el Departamento de Estado ha encargado a la Embajada yanqui en Constantinopla, que haga indicaciones a la Sublime Puerta, en nombre de la humanidad, para que no permita matanzas de armenios en Persia, como ha ocurrido en Asia Menor.
Socialista condenado
Un telegrama de Berlín recibido en Amsterdam dice, que el socialista Liebknecht ha sido condenado por el Consejo Supremo de Guerra a cuatro meses de servidumbre penal, expulsión del ejército y privación durante seis años de los derechos civiles por el delito de traición en tiempo de guerra, desobediencia grave y resistencia a las autoridades.
Sanatorio.—Colecta
Dicen de Berlín, que el general Becquer ha puesto a disposición del Kaiser un millón de marcos, para un sanatorio de oficiales en Hamburgo. Una colecta hecha entre la colonia alemana de Constantinopla, con destino a un donativo para los pri-

Motores y Ventiladores Eléctricos
Instalaciones para riegos
JUAN LEYVA
MESONES 3 y 5.—GRANADA

sioneros germánicos ha producido cuarenta mil francos.
Batallón de negros
A petición del Gobierno inglés se ha reclutado un batallón de negros en el país del Cabo. Estos hombres se dedicarán a trabajos en los puertos de los países de la entente para reemplazar a los obreros que han sido llamados a filas.
Noticias de Barcelona
Madrid 24
I a muerte de Mencheña
La prensa de hoy publica sentidas necrologías del notable periodista don Francisco Peris Mencheña, cuyo fallecimiento ocurrió ayer, según telegrafía. La familia del finado ha recibido infinidad de telegramas de pésame. También se han recibido en la casa mortuoria numerosas coronas. A las cuatro de la tarde se ha verificado el entierro, que ha sido una impresionantísima manifestación de duelo. En el duelo han figurado las autoridades, las personalidades más salientes de Barcelona, los periodistas y numerosas personas de todas las clases sociales.
El precio del pan
El lunes volverán a reunirse con el Gobernador, los harineros y panaderos para tratar del conflicto planteado con motivo del precio del pan.
Recluta de obreros
Han sido detenidos tres reclutadores de obreros para Francia. Según se ha averiguado los contrataban diciendo que era para trabajar en las minas de Berja y después cuando tenían ocasión, les hacían pasar la frontera. En la estación han sido detenidos hoy por la policía treinta y siete hombres que se dirigían a Francia contratados de este modo.
Daños de un pedrisco
Según dicen de Tarrasa, el último pedrisco que ha caído allí, ha producido grandes daños. La cosecha de vino puede considerarse perdida en el noventa y cinco por ciento. Los olivos han sufrido también grandes daños.
Circula el oro
En algunas fábricas de Tarrasa se están haciendo todos los pagos en oro. El hecho produce a los obreros la consiguiente admiración.
Los sucesos de Gerona
El capitán general de Cataluña, señor Alfau, atendiendo indicaciones que se le han hecho, ha prometido castigar, con arreglo a las leyes, las exorbitaciones que hubiesen cometido los militares de Gerona. La prensa barcelonesa se abstiene de comentar los sucesos que se desarrollaron en la citada capital entre militares y paisanos.
Reclutadores castigados
Se ha impuesto una quincena de cárcel a los sujetos detenidos por reclutar obreros para Francia.
Rumores de colisión
Circulan rumores, que hasta ahora ni se han confirmado ni han sido desmentidos en los centros oficiales, de que en Tarrasa ha ocurrido una colisión entre obreros asociados y no asociados, habiendo tenido que intervenir la Guardia civil.
El desfalco de la Mancomunidad
Hoy ha regresado a Barcelona el señor Prat de la Riba, para presidir la sesión del Consejo permanente de la mancomunidad catalana. El señor Prat ha declarado a los periodistas, que el desfalco hecho a la Mancomunidad, carece de la importancia que se le ha querido dar, porque en nada afecta a la buena marcha de la Mancomunidad. Lamenta que se haya tomado como arma política contra el partido y la mancomunidad, el delito cometido por un individuo que no es socio de la Liga, ni catalán. Atribuye al encono con que las luchas políticas se desarrollan en Barcelona, la enemiga que entre los radicales, nacionalistas y republicanos ha despertado el desfalco. El Consejo permanente de la Mancomunidad no tomará parte en la causa que se instruye contra el desfalco.
TOROS
Madrid 24
En San Sebastián
Nos novillos de don Félix Sanz han sido mansos. Los célebres Charlot y Llapisera han estado superiores. La entrada ha sido un lleno.
En Bilbao
En la plaza de Indauchu se ha celebrado la corrida anunciada para hoy. La entrada ha sido flojísima.

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL
de buques de vela entre los puertos
ALMERIA.—BARCELONA
y viceversa, admitiendo toda clase
de carga a fletes muy reducidos
Para informes: Francisco Romero Molina.—Ánden de Costa, 46 ALMERIA.

Extranjero

Madrid 24
Proceso ruidoso
Ha llegado a Biarritz el juez de instrucción de Bayona, para proceder a la exhumación y autopsia de los cadáveres del marqués de Casa Montalvo, de treinta y un años, que murió el día 6 de Junio último, y del príncipe de Pignatelli de Aragón, que falleció el día 4 del mes actual, y que contaba veinte años de edad. El primero sucumbió por abusar de la morfina. El príncipe ha sido víctima de la cocaína. Un joven de veintidós años, sin medios de subsistencia al parecer y elegantemente vestido, ha sido preso en un hotel, por el delito de facilitar drogas al príncipe. Se teme, que el escándalo que ha originado ya el proceso, adquiera grandes proporciones. Sesiones aplazadas
Telegrafían de Londres, que la Cámara de los Comunes ha acordado aplazar sus sesiones hasta el día diez de Octubre.

Bibliotecas para ciegos

La guerra, en medio de sus horrores, ha aguzado al ingenio humano en favor de aquellas de sus víctimas que más compasión merecen: los ciegos, cuyo número ha aumentado por efecto de los terribles adelantos modernos del arte de la destrucción. En tiempo de paz, ya se había pensado en la instrucción de aquellos infelices, aprovechando el mayor desarrollo de la inteligencia producido por la pérdida de un sentido corporal. Se enseñaba a los ciegos a leer, pero no había muchos libros para ellos. También se había pensado en hacerles series útiles para la sociedad, para sus familias y para sí mismos, poniendo a su alcance varios oficios, trabajos y modos de vivir. Roberto de Costal dice, a este propósito, que la lectura es, para todos, y particularmente para los ciegos, un gran agente de resignación y de educación. Citase el caso emocionante de un soldado, analfabeto antes de la guerra, que, después de haber perdido en ella el sentido de la vista, ha querido aprender a leer y lo ha conseguido a la perfección. ¡Con cuánto mayor motivo y habilidad podrá leer un ciego ya instruido antes de serlo! Empero, hacen falta buenas y muchas lecturas para ciegos, los cuales tienen, como los videntes, y aún más que los videntes, el derecho de estar al corriente de los progresos de las ciencias y de las letras. El sistema Braille, que enseña a los ciegos a leer, necesita de este complemento, y en él trabajan actualmente en Francia distintas instituciones. La Asociación Valentin-Haüy ha publicado a este objeto tratados profesionales y manuales de diversas artes. Hay también una colección de libros para ciegos, de los Hermanos de San Juan de Dios, y otra de la Comunidad de las Hermanas ciegas de San Pablo. En Suiza, la Asociación para el bien de los ciegos sostiene una biblioteca Braille, que a últimos del año pasado constaba de 1.933 volúmenes. Es digno de mención el descubrimiento de Ernesto Vaughan, recomendable, además, por su sencillez. Consiste en una pequeña imprenta, compuesta de una caja de tipógrafo, constando de un millar de caracteres, un compendador y una prensa de cilindros. Los tipos son metálicos y llevan en una de sus extremidades la letra romana y en la otra el signo Braille equivalente, estando provistos de una lengüeta longitudinal. El compendador se divide, según su altura, en bandas de madera separadas por la longitud de los caracteres y ranuras donde van a fijarse las letras. De este modo los videntes pueden componer para los ciegos sin necesidad de conocer el sistema Braille. Basta volver la caja-compendador, después de la composición, para hacer aparecer el texto Braille. Se la cubre con una hoja metálica y se la hace pasar por el rodillo prensador: la hoja queda impresa, y por el mismo procedimiento pueden tirarse cuantos ejemplares se quieran. Los ciegos franceses tienen, como se ve, bibliotecas; pero carecen todavía de diccionarios, como los tienen los ciegos ingleses y alemanes. La Asociación Valentin Haüy ha podido reunir hasta unos 30.000 volúmenes para ciegos, si bien hay de cada uno de ellos un solo ejemplar. Más de mil trabajadores se han ocupado voluntariamente en transcribir volúmenes de esa colección del negro al Braille, por medio de punzón; pero esas labo'es ten-

Una buena herencia

El cónsul de España en Santafé, (República Argentina), ha enviado al ministerio de Estado el testamento ológrafo otorgado por don Pedro Vila Codina, súbdito español fallecido recientemente en aquella ciudad. El testamento ordena que se entregue a los individuos de la familia del señor Vila 1.840.000 pesos, indicando las cantidades que han de darse a cada uno. Además se deja diferentes fincas. También lega al hospital español de Santafé cien mil pesos. Para el Hospicio de Huérfanos destina otros cien mil; al hospital del pueblo de San Pedro, provincia de Buenos Aires, veinte mil y a la comunidad del pueblo de Aleijas (España) cien mil pesos. Además deja 25 leguas de campo en territorio de la Argentina para los hijos de Aleijas, pueblo donde el donante nació, con objeto de que los posean a perpetuidad como usufructos y dediquen a la enseñanza los productos que obtengan y el resto al mejoramiento material y moral del pueblo. Al partido judicial de Cervera (provincia de Lérida), se deja 500.000 pesos para que los dediquen a la enseñanza. A la provincia de Lérida otros quinientos mil, también para el fomento de la enseñanza. A Barcelona un millón de pesos para que los dedique a fines de instrucción en toda Cataluña. A España otro millón de pesos, también para la enseñanza. El resto de su fortuna lo cede el señor Vila a la República, para que lo administre el Gobierno y emplee sus productos en fomentar la enseñanza.
Las enseñanzas del Cine
El Ayuntamiento de Salamanca, en la sesión que ha celebrado hoy, ha tratado extensamente del asunto de la banda de apaches que han formado muchachos de catorce a quince años. El origen de la banda está en películas cinematográficas que han visto los muchachos que han formado la agrupación. En ella hay algunos jóvenes pertenecientes a distinguidas familias de Salamanca. El Ayuntamiento, después de estudiar detenidamente el asunto, ha acordado poner en práctica cuantas medidas crea necesarias, por energías que sean, para llegar a la disolución de la banda. La población está preocupada, por saberse que los pequeños apaches entre los desmanes que se proponían llevar a cabo, figuraba el de envenenar las aguas, de una fuente pública que hay en las afueras de la capital, de la que se surten gran número de vecinos. Además de esto, se ha encontrado una carta de los apaches conteniendo gravísimas amenazas para determinadas personas de Salamanca. El papel de esta carta tiene como membrete una calavera.
CARMEN
Se alquila con mejorables vistas, agua de Alfacar y muy próximo a la Plaza Nueva, Razon, calle de la Cárcel Baja, 36, almacén de maderas.

EL SEÑOR
Don Santiago González
BLÁZQUEZ,
COMANDANTE DE CABALLERÍA,
RETIADO.
Ha fallecido piadosamente en el Señor
F. L. F.
Su director espiritual, su desconsolada esposa, D.ª Dolores Sancho Rodríguez; sus hijos, don José, don Manuel, don Santiago, don Federico y don Emilio; sus hijas políticas, D.ª Julia Ossorio Calvache y D.ª Eloisa Gómez; su hermana, doña Joaquina, (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.
Hernias, Vientres voluminosos, Descomos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos
Tratamientos sin operar
A = DOCTOR CAMPOS =
Montera, 36, Madrid
En Granada: de once a una el 21 de cada mes. Hotel Victoria
Banco Hipotecario de España
Préstamos amortizables de 5 a 50 años.
Tramitación rápida.
Agente, don José Martín Payar.
Hotel París, Gran Vía 5.
Consulta médica
de régimen para sanos y enfermos
DR. VELAZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Terapéutica.
Enfermedades Internas.
De once a tres. Los Arenas, 8
Se compra
Oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de llaves. Es la casa que más paga.
Zacatín, 18.—Platería.
Nerviosos, nuevo descubrimiento
BIOL-ROCH
Tónico de la célula nerviosa
El BIOL-ROCH es el tratamiento completo de las enfermedades nerviosas: Neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, vértigos, dolores de cabeza, zumbidos de oído, digestiones difíciles, insomnios, etc., etc. Los gastos e importaciones por trabajos intelectuales, recobran a los pocos días del tratamiento sus energías y vigor perdido.
= 2,50 PESETAS =
Únicamente: Farmacia Covaleda
San Jerónimo, 15.—GRANADA
SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS: COLEGIATA, 7
Casa del "HERALDO DE MADRID"

Plaza de toros de Málaga
GRANDES CORRIDAS DE TOROS
Agosto 31.—Joselito, Belmonte y Saleri
Septiembre 1.º—Joselito, Belmonte y Ballesteros
TOROS DE MEDINA GARVEY
TOROS DE SANTA COLOMA
La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha establecido un servicio de trenes bójios y billetes económicos de ida y vuelta.
La Empresa ha abierto un abono para estas grandes corridas

Noticias de Loja

El día 25, a las nueve de la mañana, se celebraron solemnes funerales por el alma de la señora D.ª Agustias Rodríguez Acosta y González de la Cámara de López de la Cámara, en la Iglesia Mayor.

Oció D. Manuel Gallego García, asistido de diácono por D. Francisco Ruiz Lara y de subdiácono por D. Juan Alvarez Zaragoza.

Hizo de maestro de ceremonias don Juan Antonio Valverde.

La presidencia estaba formada por el dignísimo arcipreste D. Cayetano Jiménez Martín, teniendo a su derecha a don Angel Cardenete, jefe del partido conservador de Loja; y D. Antonio Lara, coronel retirado, a su izquierda, el Alcalde, D. Manuel Guarino y D. Antonio Espejo, ex alcalde conservador; éstos estaban sentados en los sillones del Ayuntamiento que fueron llevados para dicho objeto.

En el centro del crucero se destacaba un magnífico catafalco rodeado de cirios.

Oció la misa la capilla de la referida iglesia dirigida por el organista D. Ramón Collados.

La concurrencia ha sido numerosísima, distinguiéndose entre otros los señores notarios civiles, abogados y procuradores, médicos y farmacéuticos, todas las fuerzas vivas de la población y un gran número de señoras y señoritas.

Al final todos fueron desfilando ante la presidencia, rogando transmitiera al señor López de la Cámara el sentimiento más sincero y afectuoso.

El día 20, a las ocho de la mañana, dejó de existir la joven doña Carmen Serrano Ruiz, esposa de D. Francisco Ruiz Serrano, hija de D. Silverio Serrano Velázquez.

La finada dio siempre pruebas de sus elevados sentimientos y hallábase adornada de las más admirables virtudes.

Durante su vida siempre estuvo consagrada a hacer bien habiendo muerto rodeada del amor de los suyos.

Las muchas personas que concurrieron a la conducción del cadáver al cementerio fué palpable muestra de la simpatía y afectos con que en vida contó la finada.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida.—El Corresponsal.

Herido por imprudencia

En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer José Villaverde Latente, de quince años, vecino de Pinos Puente, el cual padecía una herida en la cadera derecha, que se la causó al dispararse una pistola que examinaba.

Información oficial

Guardia civil. La del puesto de Moraleda ha entregado a José García Pérez una caballería que se le había extraviado.

Apercibimiento. Por no haber remitido el apéndice a los amillaramientos, han sido apercibidos por el delegado de Hacienda varios Ayuntamientos de la provincia.

Apremios. Por la misma autoridad han sido declarados incurso en el primer grado de apremio, los deudores a la Hacienda por varios conceptos.

Pagos de Hacienda. Hoy se abonarán libramientos al administrador de Correos, jefe de Telégrafos y Depositario pagador.

Noticias militares

Orden de la plaza. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don José de Carranza Garrido, coronel de Artillería.—Imaginaria, D. Antonio Díaz Barrientos, coronel de infantería.—Hospital y provisiones, D. Antonio Pérez Cano, capitán de Artillería.

Destinos. Han sido destinados al regimiento de Córdoba, los capitanes, D. Alfonso Fernández de Alba y Mingorance, D. Miguel de Campos Robles y D. Miguel Martínez Mondragón.

Recompensas. Se concede la cruz blanca del Mérito militar, con pasador del Profesorado, al capitán de Carabineros D. Angel Losada Rocés.

Excedencia. Pasan a situación de excedentes los capitanes de Ingenieros D. Domingo Moriones Larraga y D. Luis Serrano Marraugas.

Reemplazo. Hoy publicará el Diario Oficial la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Clases de tropa. Se destina a las Fuerzas regulares indígenas de Melilla y al regimiento cazadores de Taxidri, respectivamente, a los brigadas de Caballería Tomás Mondéjar Díez y Pablo Muñoz Ortiz.

Vacaciones ampliadas. Por Real orden telegráfica de esta fecha han sido ampliadas hasta el 7 del próximo mes de Septiembre las vacaciones que disfrutaban los alumnos de las Academias militares.

Veladas musicales

He aquí el programa que se ejecutará esta noche en el Café Alameda:

- 1.º Pasodoble.
2.º Fantasia de La Bruja.
3.º Cavalleria rusticana.
4.º El carro del Sol, barcarola.
5.º Escenas pittorescas, Massenét.
6.º Marcha militar.

Casos y cosas

Niño herido. En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño de seis años, Torcuato Lorenzo Martín, quien sufrió una herida contusa en el labio inferior, cuya lesión se produjo casualmente.

NECROLOGIA

Han fallecido en esta capital: D. Juan Oliva Liñán. D. Manuel Alcaraz Cabello. D. Eduardo López Muñoz. D. Francisco García Martínez. D. Miguel García Yañez, párvulo.

Todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO se corrigen y curan con los COMPRIMIDOS

Escobar López

(Pídase en farmacias y centros de específicos) BALNEARIOS DE ALHAMA DE GRANADA 1.º Mayo a 30 Junio. 20 Agosto a 31 Octubre Reuma. Artritis. Enfermedades nerviosas Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Cronica de espectáculos

Teatro Alhambra

Con mucho público y muchos aplausos debutó anoche la compañía Vergara Calvet, escogiendo para su presentación el melodrama de gran espectáculo Los dos pilletes, que siempre y en cualquier forma, drama, novela o película, tiene la virtud de emocionar al buen pueblo, a las gentes sencillas, de embriónica psicología.

La impresión causada por la Compañía fué muy favorable para ella, que no debe de estar descontenta de su primera noche. El conjunto, en verdad, es muy homogéneo y todos trabajaron con entusiasmo y buena fe. Esto, unido al extenso y variado repertorio que la Compañía tiene y a la baratura de los precios, hará que la temporada sea de honra y provecho para ella. Al menos, así lo espero y, sobre todo lo deseo.

Los héroes de anoche fueron los pequeños actores, Clotilde Calvet y Enrique Barranco, encargados de los papeles de los protagonistas Claudinet y Fanfán, respectivamente.

Todo cuanto yo diga en su elogio es realmente poco para lo que merecen. La niña Clotilde, con sus nueve o diez años, fina, nerviosa, expresiva, estuvo admirable en todo su largo papel, sin decaer un solo instante y teniendo siempre el acierto de la actitud, el gesto y la voz. Otro tanto puede decirse de Enrique Barranco, no mucho mayor que Clotilde. Como un actor de verdad, como un actorazo estuvo en toda la obra, cuyo peso lleva Fanfán, en realidad, diciendo su papel con un aplomo y una desenvoltura que ya la querían para sí muchos primeros actores. Dada la madera que demuestran tener y su evidente precocidad, no es expuesta profecía el augurarles una brillante carrera.

Creo que la Empresa proporcionará al público nuevas ocasiones de aplaudir a la simpática pareja de niños, ya repitiendo Los dos pilletes, ya poniendo en escena obras como La Alondra y el Milano, en que tomen activa parte Clotilde Calvet y Enrique Barranco.

Y porque sean para ambos, exclusivamente, los elogios de esta crónica, silencio otros nombres, que bien merecieron anoche que se estampasen aquí. Como espero que habrá mimbres y tiempo, pues la temporada como zo con muy buenos auspicios, prometo indemnizar a los preferidos. Por hoy basta.

La presentación de la obra excelente.—Telonillo.

La Compañía Vergara Calvet, que anoche debutó con tanto éxito en el coliseo de verano, entiendo por lo visto el negocio teatral, no solo en su parte artística sino en la económica.

Como cultivó todos los géneros, ha resuelto presentar las obras que más interesen y gusten al público, de su extenso y sugestivo repertorio; proponiéndose que los granadinos acudan gustosísimos y consiguiendo que el coliseo se vea lleno diariamente.

La distribución de funciones para todas las noches, contribuirá poderosamente al logro de aquel propósito.

La primera función a las ocho y media, se denominará familiar, y para ella regirán los precios siguientes: Palcos, 5,75 pesetas; butacas, 2,15; gradas, 0,25; medias entradas, 0,15.

La segunda función, a las diez y cuarto y con el nombre de aristocrática, tendrá estos precios: Palcos, 7,50; butacas, 1,50; gradas, 0,30; medias, 0,20.

En la primera función de esta noche se pondrá en escena Los dos Pilletes; y en la segunda el estreno de la famosa comedia de gran éxito Los Gabrieles; y también se estrenará el entremés Los chistosos.

Salón Regio

Las personas que gustan de los espectáculos cinematográficos, tienen ocasión de admirar esta noche una de las más hermosas producciones. Se titula Titanic el implacable, y es una colosal película en cuatro partes y un prólogo.

Tiene esta maravillosa obra un interés extraordinario y su originalísimo asunto está desarrollado prodigiosamente y con insuperable arte.

También se estrenarán otras primorosas películas.

Cine Colón

Ni por un momento ha decaído el interés que desde el primer capítulo despertó en el público la atrayente y magistral novela cinematográfica de aventuras La moneda rota, pero en el octavo episodio titulado La vida pendiente de un hilo (dos partes), que se estrenará hoy, es enorme la emoción. También se proyectará La villanía de un conde (dos partes), Fathy soñador y Corazón de Sheriff.

La casa alquilara de La moneda rota, en vista de la gran demanda de otras plazas para proyectar esta película, no puede seguir dándole aquí dos días cada episodio, aunque se gestiona el seguir como hasta aquí.

Mañana, la gran película cómica El gas de la risa, interpretada por el formidable Charlot.

PERIS MENCHETA

Telegráficamente dimos la noticia de haber fallecido en Barcelona D. Francisco Peris Mencheta.

La historia de Mencheta es edificante y consoladora para quienes sin más medios que el propio esfuerzo se lanzan a la lucha por la vida; Mencheta, de origen humilde, llegó a la envidiable posición que al morir disfrutaba, exclusivamente por sus propios medios, por su talento, su voluntad tremenda, su constancia, su honradez y su caballerosidad. Nació en Valencia en 29 de Enero de 1844.

Comenzó su carrera periodística siendo reporter en Valencia; pero bien pronto llegó a desempeñar la dirección de El Vigía de la Libertad, más tarde la de El Popular y luego la de El Cosmopolita.

Después fué redactor del Diario Mercantil y uno de los fundadores de El Mercantil Valenciano.

El ilustre D. Teodoro Llorente le ofreció la correspondencia de Las Provincias en el teatro de la guerra carlista en el centro, y marchó a ella siendo capitán general de aquel ejército Jovellar, y Azcarra jefe del Estado Mayor general.

Asistió a la acción de la Baranca de Monleó, y al asalto y toma de Cantavieja.

Pacificado el centro, pasó con Jovellar y Martínez Campos a Cataluña, hallándose en la toma de Castelliduro.

De paso para el Norte, al llegar a Madrid le llamó el señor marqués de Santa Ana, y le ofreció la representación, como corresponsal en la guerra del Norte, de La Correspondencia de España.

En este periódico trabajó Mencheta con la voluntad que siempre puso en sus empresas, y sus informaciones fueron las favoritas del público.

Con el ejército de Norte estuvo hasta la conclusión de la campaña agregado al Cuartel general de D. Alfonso XII, quien lo hizo luego su obligado acompañante en cuantas excursiones realizó.

Fundó la Agencia Mencheta y La Correspondencia de Valencia, y más tarde El Noticiero Universal, de Barcelona, y El Noticiero Sevillano.

Había acompañado al Rey cuando la campaña colérica en su visita a Aranjuez, a Villaverde en su viaje a Granada, y a Cánovas y a Romero Robledo en su excursión a Murcia.

Estaba condecorado con la cruz de Beneficencia de primera clase; con las grandes cruces de Isabel la Católica, del Mérito militar con distintivo blanco y rojo; por méritos de guerra, y con la del Mérito naval.

Era comendador de número de Carlos III y oficial de la Legión de Honor. Tenía la medalla de la guerra civil con varios pasadores y la de Africa con los principales.

Desde 1893 asistió a todas las campañas de Marruecos, distinguiéndose muy especialmente por sus crónicas en la de 1909.

Fué también un cronista inteligente y fidedigno de la Conferencia de Algeciras.

Había representado como diputado cuatro veces el distrito de Sueca (Valencia) y había sido senador por aquella provincia.

Por decreto de Marzo de 1914, fué nombrado senador vitalicio.

Cartera de un Oidor

Sin señalamientos. Hoy no hay señalamientos, pues sólo se dedica a vistas previas.

Entrada de pleitos. En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, han ingresado los siguientes: Juzgado de Guadix.—La Sociedad Azucarera de España con D. Bernardo Bueso Castillo, sobre cobro de cantidad.

Juzgado de Cuevas.—D.ª Carmen Soler Ayas, con D. Francisco Soler y Soler, sobre pobreza.

Licencia. Le han sido concedidos 15 días de licencia, al juez de primera instancia del distrito del Sagrario, D. Fernando Gamero y Calvo.

Notas taurinas

En Baza. Han sido contratados en Baza para lidiar seis novillos de una acreditada ganadería, los afamados diestros Blanquín y Belmonte II, con sus correspondientes cuadrillas.

La novillada tendrá lugar el día 12 del próximo Septiembre.

Revistas

Gaceta Médica del Sur. El último número de esta notable revista profesional publica los siguientes trabajos:

S. Velázquez de Castro.—Cinco años de régimen. J. M. Bausá.—Téanos provocados por una inyección hipodérmica. A. Velázquez de Castro.—Energía cerebral creadora y condiciones de su desarrollo.

V. Delino.—Una ciencia nueva: la Plasmogenia y sus resultados generales. J. Simancas Senán y J. Albasanz.—Neurología. El doctor D. Benito Hernando y Espinosa.

Sección Médico-Social.—Oro Viejo.—Vida de Torres.—Conjuro a la Luna, de Beatriz Marina.—De los cuidados de los médicos.—Una señora que, con los años y el vino, llegó a tomarle aborrecimiento al agua.—De aquí, de allá y de acullá.

Prensa Americana. Boletín Bibliográfico. Los Contemporáneos. El mundo de los apaches es una novela de gran interés, no solo por lo actual del asunto, sino también por la originalidad y la maestría con que esta

desarrollada. Su autor, Augusto Martínez Olmedilla, es uno de los novelistas más cultos, más correctos y más observadores, y así sus obras son un reflejo exacto de la vida.

El mundo de los apaches, publicado esta semana por Los Contemporáneos, no desmiente la sólida reputación de novelista que tiene muy bien conquistada Martínez Olmedilla.

Loygorry ha hecho muy bonitas ilustraciones para esta novela.

LA CIUDAD DE LOS NIÑOS

El Amor y la Eugenesia

La realidad, que es siempre el mejor silogismo de las tesis adversas, ha convertido en axioma que el país que abandona la educación espiritual y física de sus párvulos empuja su vida nacional con una irrecusable sentencia de muerte. También la realidad nos demuestra que no habría necesidad de tantas cárceles, asilos y hospicios, si la infancia tuviese una niñez dichosa. Cualquiera que haya leído a Ferri, Faretalo y demás campeones de la moderna escuela antropológica habrá podido observar la correlación que existe entre las fatales leyes de la herencia y el abandono en la educación para determinar ese enorme contingente de criminalidad que tanto preocupa a los sociólogos. Pero el más vigoroso argumento nos lo proporciona las estadísticas de la mortalidad infantil: En España mueren al año más de 10.000 niños. Según datos publicados recientemente, sucumbieron en el pasado mes de Abril 11.750 criaturas, y en Mayo, 10.854, cifras que dan una proporción de 270 víctimas diarias. Quitando de este número los casos en que es irremediable la muerte, podría asegurarse que las dos terceras partes mueren por abandono de los padres, porque no guardan las prescripciones facultativas en el régimen alimenticio, y porque, una vez iniciado el mal, retardan la asistencia médica, confiados en los remedios caseros que no suelen ser siempre oportunos ni apropiados. Si no fuera porque sabemos cuanto aman los padres a sus hijos, diríamos, que los que escapan a la muerte viven a pesar de ellos.

Más de 600 niños han dejado de existir en Madrid en el pasado mes de Julio—según la nota facilitada por el Ayuntamiento—cifra que es la mitad del total de defunciones habidas, incluido por fallecimientos de transientes y los motivados por causas externas. No es esto realmente doloroso y, además de doloroso, una vergüenza imperdonable? Por desgracia no está sola España en esto de las cifras aterradoras de la mortalidad infantil. Los periódicos neoyorkinos nos los paralisas endémica que diezma a la infancia, y acusan la existencia de este terrible mal como resultado de la depauperación de los progenitores. Algunos médicos apuntan la conveniencia de poner en práctica las teorías eugénicas, tan elocuentemente proclamadas hace cuatro años en el Congreso que en Londres presidió el doctor Darwin. No sabemos qué medidas adoptará el Gobierno, ni si se hará eco de lo que la ciencia propone, aunque no sería extraño que la voz de esos apóstoles de la selección fuese escuchada, porque los norteamericanos son maestros de la voluntad y no hacen de sus afectos esas exaltaciones pasionales a que tan propensos somos en España.

Pero acepten o desdénen las doctrinas eugénicas, es indudable que ellas pueden ser el camino de la regeneración humana, como es indudable también que ninguna otra nación tan necesitada de que se difundan cual la nuestra, donde la falta de alimentación, lo penoso de las labores y la escasez de higiene hace de cada ciudadano una presa de la tuberculosis. Lo raro es que este apostolado de la selección no haya encontrado entre nuestros hombres de ciencia propagandistas entusiastas, aquí, donde por practicar la zootecnia hasta en los más incultos criaderos de reses, sería fácil convencer al pueblo de la bondad de las teorías de selección.

Los médicos con quienes hemos hablado de lo provechoso que resultaría el mejoramiento de nuestra raza, la implantación de la eugenesia, siempre opusieron como el argumento de más fuerza el Amor, que por algo le pintan ciego, y que no reconoce otro dolor que el de no satisfacer sus ansias. Pero es que el amor—ese amor definido como el acercamiento de los sexos, como el genio de la especie—no es una enfermedad? No da idea de nuestra mezquindad y de nuestro egoísmo al reducir el amor a una sola persona? Cuanto más se ahonde en el esdrujullamiento de esa llamada virulencia del corazón, se verá que lo que se cree amor no pasa de ser una cosa imaginativa, producto de autosugestión, de ese desequilibrio cerebral que nos hace reputar como la más hermosa y estéticamente perfecta la mujer de que nos enamoramos. Esto, en la medida general que, en otros casos, lo que entendemos por amor no es más que vanidad, egolatría o torpe insinuo. El hombre sigue siendo Cain, a través de todos los adelantos de la civilización, y por eso llega al crimen pasional, y por eso ha hecho de la monogamia una irriante desigualdad por la que se arroja el derecho a todas las mujeres mientras impone a la suya las masoveras restricciones. Si fuera posible la existencia de la verdadera euanimidad no se casaría el hombre con la más bella, sino con la más capacitada para constituir una familia. Sin embargo, estos casos son las excepciones.

Los matrimonios nacen por la impresión estética, no por la impresión moral. Nos seduce la silueta elegante de una mujer, su risa, su gracia o cualquier otro atractivo, y nos enamoramos sin conocer sus cualidades, ni su educación, ni su alma. Puede negarse que esta clase de amor es un anhelo sensual? Sin duda por esto Byron decía que el matrimonio es obra del amor como el vinagre lo es del vino. Por tanto, no hay que conceder una excesiva importancia a ese pretendido derecho a elegir sin coacciones la compañera de nuestra

LA INYECCION YER. Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Crónica religiosa

Santo del día.—San Celerino y San Leovigildo. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria de la dominica, con rito simple y color blanco.

Jubileo de las 40 horas.—En las Capuchinas. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las seis y media de la tarde.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalicos y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y la Catedral y Esco apios.

Salve cantada.—En la Catedral ante el altar de Nuestra Señora de la Antigua, a las tres de la tarde. En Santa Escolástica, Magdalena, San Justo y Nuestra Señora de las Angustias, Sagrado Corazón de Jesús, a la oración. En San Juan de Dios y en los Hospitalicos, a las siete de la noche.

Misas de sábado en honor de la Virgen.—En el Seminario, a las siete. En la Catedral, a las siete y media. En San Justo, los Hospitalicos, Santa Escolástica y San Andrés, a las ocho y media. En la Magdalena, a las nueve. En las Angustias, a las diez.

Visperas solemnes.—En honor de San José de Calasanz, en los Escolapios, a las cinco y media de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en la Magdalena.

En los Escolapios

En honor de San José de Calasanz, dedicando los padres Escolapios en su iglesia de esta ciudad, solemnes cultos.

Hoy 26, a las cinco y media de la tarde, solemnes Visperas y Reserva.

El 27, a las diez, misa solemne, en la que predicará el padre escolapio Atalufé Huertas.

¿Son secundarios los abonos potásicos?

Hay labradores que dividen los abonos químicos en dos grupos: abonos necesarios o principales y abonos secundarios, ya por su acción, ya por su precio.

En las Castillas, Andalucía y Extremadura, es principal, en general, el superfosfato, y secundarios todos los demás; en Galicia y parte del resto de la costa cantábrica, las escorias Thomas; en algunas regiones de Avila y Segovia, el nitrato de sosa y en algunos pueblos levantinos el sulfato de amoníaco.

Las sales potásicas, que no figuran en la lista anterior, son consideradas como fertilizantes secundarios en casi toda España, exceptuando algunos propietarios que descuellan entre los demás por sus conocimientos agronómicos.

Debemos combatir tan errónea creencia, pues una cosa es la exigencia de los vegetales en la cantidad y otra en la calidad de los abonos, y si bien en general se contentan las plantas con menores dosis de abonos potásicos que de fosfatos y nitrogenados, esto es debido, dejadas aparte otras razones (terreno, etc.), a la concentración de los mencionados fertilizantes. Pero tan necesaria es la potasa, como el ácido fosfórico (superfosfato) y como el nitrógeno (sulfato de amoníaco y nitrato de sosa o de cal), pues cada una de dichas sustancias tienen un papel diferente que llenar en la fisiología vegetal.

De la práctica viciosa de prescindir siempre, sistemáticamente, de tan útiles abonos, resulta también pocas veces el desequilibrio que se nota al cabo de cierto tiempo en las reservas de la tierra en elementos fertilizantes, lo que se traduce en la disminución de la cosecha y en enfermedades de las plantas. Muchos labradores han observado que en tales casos ha bastado la preparación de una buena fórmula de abonos, en que se reserva a las sales potásicas el lugar que les corresponde para obtener muy pronto una normalidad completa en la salud y lozanía del vegetal, y para lograr de nuevo las elevadas cosechas que merecían el cuidado e inteligencia y los afanes del agricultor.

Por todo lo cual, no nos cansaremos de aconsejar a los labradores que no se olviden después de la guerra, cuando de nuevo podamos importar abonos potásicos de Alemania, de hacer ensayos comparativos con parcelas sin potasa y con potasa; para no ir a oscuros en el delicado problema de la fertilización de sus campos.

Si necesita V. recibos de inquilinato, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Consulta especial de enfermedades de Riñón y Vías urinarias

Por el DR. ANGEL GUIJARRO. Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consulta, de dos a cuatro. Gran Vía, 2, principal.

Sindicato de la "Agrícola Granadina"

Con arreglo al artículo 34 de los Estatutos sociales, se convoca a junta general extraordinaria para el día 28 del corriente mes, a las tres de su tarde, en las oficinas de la sociedad, al objeto de nombrar nuevo presidente, por fallecimiento del que lo era, D. Agustín Noguera Rosales (a. e. p. d.)

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.

Almacén de coloniales

AL POR MAYOR Y MENOR. Fábrica de chocolates.—Marca Alhambra. Premiado con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjean por magníficos objetos.

Sobrinos de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pescadero, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos DR. VELAZQUEZ DE CASERO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. De once a tres. Los Práncas, 8.

Bazar X

Almacén de muebles. TAPICERIA. Surtido en camas de madera de haya de las mejores fábricas, desde 35 pesetas, con somiers doble patentado. Sillas de comedor de haya, tapizadas de malsquin, desde 6 pesetas. Muebles curvados. Cooperativa militar. ALHONDIGA, NUM. 39.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1854. EL REY DEL TOCADOR. JABON AROMAS DE LA TIERRUCA. Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

SANTANDER.

Balneario de SIERRA ELVIRA

ATARFE (GRANADA). Aguas sulfatado-mixtas, termales y radioactivas. TEMPERATURA DEL MANANTIAL, 33 GRADOS. Especiales para el tratamiento del Artrismo, Reumatismo, Enfermedades de la piel y nerviosas.

TEMPORADA OFICIAL: DEL 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE. SERVICIO ESPECIAL POR LOS TRENES DE LA LÍNEA DE ANDALUCES A BARRIOS REDUCIDOS CON BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para más informes, Notaría de D. Felipe Campos de los Reyes, Reyes Católicos, 40.

Maquinaria perfeccionada para molinos de aceite

Patentada en todos los países oliveros. Instalaciones para elaborar grandes y pequeñas cosechas, por los sistemas corrientes y por el nuevo de prensas sin capachos y sin agua caliente, más 165 mayores rendimientos y las más selectas calidades.

Centenares de instalaciones entre Portugal y España. Viuda e Hijos de Babouin y Orta. Gran fábrica de construcciones mecánicas en Sevilla.

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.

Granada 13 de Agosto 1916.—Por el Comité, el vicepresidente, Enrique Herrera Rosales.